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Státní veterinární správa (SVS) se v tomto týdnu účastnila jednání se Státním zdravotním
ústavem a Ministerstvem zdravotnictví.

Tématem byla současná situace spojená s výskytem ptačí chřipky v České republice a
Evropě. Debata se hlavně věnovala případům přenosu ptačí chřipky na savce v několika
evropských státech. Dalším tématem jednání byly letošní výjimečné výskyty ptačí chřipky u
volně žijících ptáků.

Ptačí chřipka se v druhé polovině června objevila v Polsku u koček a dalších savců. Testovalo se na
osm desítek vzorků, převážně koček. Jako pozitivní vyšlo 37 vzorků (35 koček, karakal a pes).
Úmrtnost u koček je poměrně vysoká, činí 42 % a při započtení euthanasie téměř 58 %. Případy byly
geneticky blízce příbuzné a patří do genotypu CH (za posledních pět měsíců byl tento genotyp
identifikován jen u dvou případů u ptáků.

O měsíc později se ve Finsku nákaza přenesla na polární lišky a další savce. Nejprve byla potvrzena
u tří polárních lišek a následně se při cíleném odběru infekce prokázala i v okolních farmách.
Klinicky se infekce projevovala násobným nárůstem úmrtnosti lišek. Celkem bylo postupně
diagnostikováno 20 farem kožešinových zvířat infikovaných ptačí chřipkou. Všechny vzorky patří do
genotypu BB, který byl nalezen také u racků po celé Evropě. Na místě bylo nutné učinit veterinární
opatření – utracení nemocných kusů a jejich likvidace (nebyly utráceny celé chovy), vytyčení
kontrolních zón kolem infikovaných farem, zlepšení biologické bezpečnosti a pokus o likvidaci volně
žijících ptáků v okolí farem lovem. V průběhu léta postupně hlásily případy vysoce patogenní ptačí
chřipky u mrtvých lišek ve Švédsku, Norsku a také Lotyšsku.

Také u volně žijících ptáků lze považovat letošní vlnu ptačí chřipky za výjimečnou. Ze srovnání
situace v červenci 2022 a 2023 vyplývá, že v roce 2022 byly případy především na pobřeží
Atlantického oceánu, zatímco v roce 2023 se ve stejném období případy vyskytovaly po celé Evropě.
Celkem bylo letos v Evropě zaznamenáno více než 3 000 případů ptačí chřipky u volně žijících ptáků.
V 188 případech byla ptačí chřipka zjištěna u racků.

„Při srovnávání současné nákazové situace s loňským rokem, je evidentní, že letošní vlna
nákazy je silnější. Za letošek v ČR SVS eviduje 25 případů ptačí chřipky u volně žijících
ptáků, zatímco loni se objevily pouze dva případy. V případě nálezu hromadného úhynu
divokých ptáků SVS doporučuje s uhynulými ptáky nemanipulovat a tuto skutečnost
neprodleně nahlásit místně příslušné krajské veterinární správě,“ uvedl ředitel
veterinární sekce Petr Šatrán, který se zmíněného jednání za SVS účastnil.

Podobné abnormální hromadné úhyny racků jako v ČR hlásily další státy např. Francie, Belgie,
Nizozemsko a Itálie. Viry vysoce patogenní ptačí chřipky způsobily v EU nárůst případů u volně
žijících ptáků, zejména u racků.
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